



中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发通知

### 对第一批主题教育单位整改落实情况进行“回头看”

据新华社电 近日,中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于对第一批主题教育单位整改落实情况进行“回头看”的通知》,要求对第一批主题教育单位整改落实情况进行“回头看”。

通知要求,要对专项整治进展情况情况进行“回头看”。重点看中央确定的各个专项整治是否实行项目化方式推进,是否找准每个专项整治的切入点,落地落实、精准施策,逐条逐项进行整治;特别是贯彻落实习近平总书记重要指示批示,看要求有没有落实、问题有没有解决、现状有没有改变,是否健全完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示的工作机制;群众最急最盼的问题是否得到有效解决,群众是否满意。

通知指出,要对上下联动整改情况进行“回头看”。重点看省市区党委是否统筹抓好省市县三级联动整改,列出联动整改项目清单并组织实施;行业系统是否聚焦基层和群众反映强烈问题,确定需要上下联动整改的重点项目并抓好整改;对第二批主题教育查摆出“表现在基层、根子在上面”的问题,是否主动认领、合力解决。

通知要求,在进行“回头看”时,要深入开展自查,领导班子和领导干部要按照开展“回头看”的主要内容,一项一项盘点梳理。要深入分析研判,领导班子要召开会议,对自查情况进行分析研判,实事求是评估成效,分析存在问题和原因。要持续深化整改,对效果不理想、群众不满意的,要“回炉”、“补课”;对新发现的问题,要一并纳入整改。

通知强调,各级党委(党组)要高度重视,统筹安排,精心组织,开展“回头看”。

### 汕尾 全域红色基因推动主题教育

文/图 羊城晚报记者 王漫琪 通讯员 卢伟宣



汕尾丰富的红色文化资源为主题教育提供了生动的课堂

汕尾是全国农民运动发源地、全国第一个县级苏维埃政权诞生地、全国十三块红色革命根据地之一,遍布全域的丰富红色文化资源就是汕尾开展“不忘初心、牢记使命”主题教育最生动的课堂。该地在省委主题教育办和省委第六巡回指导组的指导下,持续推进主题教育向基层延伸,以党建引领推进重点工作深度融合。

步挖掘红色文化内涵,激发广大党员干部群众的爱国热情。10月底,该市在各区县举办了“不忘初心、牢记使命”主题教育先进典型事迹暨红色故事巡讲会,激励广大干部群众从红色故事和先进典型中汲取奋进力量,不忘初心、牢记使命。

发挥“关键少数”示范引领

汕尾市深刻贯彻落实习近平总书记“要把我们党建好,必须紧紧抓住‘关键少数’”的重要讲话精神,突出抓好县处级以上领导干部和领导干部这个“关键少数”的示范引领,以市带县带基层,带动全市4700多个党组织和11万名党员形成一级带着一级干、一级做给一级看、层层抓落实的工作格局。

9月16日,汕尾市委领导作出表率,高标准严要求地开展了为期7天的全封闭集中学习研讨,并引领全市81个县处级以上领导干部,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,读原著、学原文、悟原理,自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者,持续推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。

汕尾市的主题教育活动的活力。该市突出“主题教育+红色”“主题教育+国庆”,以市领导带头深入革命遗址遗迹接受革命传统教育为契机,全面拉开全市革命传统教育序幕。同时,结合新中国成立70周年庆祝活动,各基层党组织就近开展“温党史、寻初心”等活动,到革命旧址遗址和8个省定红色村过主题党日,筑牢对党绝对忠诚思想根基。据统计,国庆期间,仅陆河县的红色教育线路就接待游客3.2万人次。

通过组织全市党员观看市主题教育办拍摄制作的“农民运动大王”彭湃故事片《誓言》和《誓言》,开展“不忘初心、牢记使命”专栏,举办广东省“红色故事”演讲比赛、汕尾市庆祝新中国成立70周年美术作品展、汕尾市庆祝新中国成立70周年群众文艺活动,组织展播《我和我的祖国》快闪系列活动等,进一步

### 广东8部门联合发布24条特殊教育行动计划

# 部分地区的残疾学生或可享15年免费教育

羊城晚报记者 张璐瑶

近日,广东省教育厅、中共广东省委机构编制委员会办公室、广东省发展和改革委员会、广东省民政厅、广东省财政厅、广东省人力资源和社会保障厅、广东省卫生健康委员会、广东省残疾人联合会等8部门联合印发《广东省促进特殊教育公平融合发展行动方案》。11月4日,省教育厅公布了方案的具体内容。

方案提出,办好特殊教育,促进特殊教育公平融合发展,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,并从全面提高特殊教育普及水平、加快完善特殊教育体系等6个方面明确了24条具体行动计划。其中提出,到2020年,残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上;推动有条件的地区实施从学前教育到高中阶段教育残疾学生15年免费教育。

本版制图/黄绮文



### 残疾少儿义务教育入学率至明年超95%

方案提出,要全面提高特殊教育普及水平。“全覆盖、零拒绝”,优先采用普通学校就读的方式,就近安排能接受普通教育的适龄残疾儿童少年就读,研究制定《关于加强残疾儿童少年送教上门工作的指导意见》。到2020年,残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上。方案鼓励各地整合资源,为残疾儿童提供半日制、小时制、亲子同训等多种形式的早期康复教育服务。要求普通高中和中等职业学校(含特

工学校,下同)要扩大招收残疾学生的规模,高校要增设适合残疾人学习的相关专业,增加招生总量,进行必要的无障碍环境改造,对符合录取标准的残疾考生,不得因其残疾而拒收。

### 有条件地区可专设特殊幼儿园

方案明确,每个地级以上市应建有相当规模的义务教育阶段综合性特殊教育学校,每个县(市)和30万人口以上的区应建有1所以上符合国家标准的义务教育阶段综合性特殊教育学校(东莞市、中山市应根据常住人口规模及分布特点,建有2所以上符合国家标准的义务教育阶段综合性特殊教育学校)。在经费保障方面,方案特别要求,在全省实施残疾学生12年免费教育的基础上,推动有条件的地区实施从学前教育到高中阶段教育残疾学生15年免费教育。此外,鼓励各地加大残疾学生资助力度,适当提高学前残疾儿童生均拨款补助标准等。

机构和有条件且残疾儿童人数较多的县(市、区)儿童福利机构设立特殊教育学校;支持地市级特殊教育学校和其他有条件的特殊教育学校建设残疾人普通高中或中职教育;加快推进广东省培英职业技术学校异地重建等。在特殊教育学校和有条件的儿童福利机构、残疾儿童康复机构普遍增加学前部或附设幼儿园,有条件的地区设置专门招收残疾孩子的特殊幼儿园等。

在经费保障方面,方案特别要求,在全省实施残疾学生12年免费教育的基础上,推动有条件的地区实施从学前教育到高中阶段教育残疾学生15年免费教育。此外,鼓励各地加大残疾学生资助力度,适当提高学前残疾儿童生均拨款补助标准等。

### 特教专业列入公费定向培养计划

方案还提出,支持有关高校扩大特殊教育专业,包括硕士、博士的招生培养规模。教师资格考试中要含有一定比例的特殊教育相关内容。将特殊教育专业列入省中小学教师公费定向培养计划,为粤东粤西粤北地区培养一批特殊教育教师。到2022年,所有从事特殊教育的专任教师均应取得教师资格证。

方案要求,推进特殊教育课程以及教育教学与评价改革。学前教育机构要实施丰富的生活化、活动化课程,残疾幼儿的教育应当与保育、康复结合实施,探索适合残疾学生发展的考试评价体系等。

### 广东省2020年度选调生和急需紧缺专业公务员招录工作即将开始

## 报考者可于8日起网上报名

羊城晚报讯 记者彭启有、通讯员粤组报道:11月4日,记者从省级公务员主管部门获悉,广东省2020年度选调生和急需紧缺专业公务员招录工作即将开始,全省计划选调(招录)公务员3115名。11月5日起,考生可通过广东组织工作网、广东省人力资源和社会保障厅网、广东省人事考试网、“粤省事”、“粤讲粤政”微信公众号以及各市公务员主管部门网站,查询招录公告、报考指南、招考单位、职位、人数、资格条件以及咨询电话等情况。

本次专项招录工作,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神,全面落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》和《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》,按

照省委“1+1+9”工作部署,加强统筹协调,实施区域协调发展战略,加快构建“一核一带一区”区域发展新格局,为全省实现“四个走在全国前列”、“当好”两个重要窗口“提供坚强的组织保证。本次专项招录工作,认真执行公务员法和公务员招录规定,坚持德才兼备、以德为先,严格程序、严肃纪律,确保公平公正,选拔储备一批适应新时代广东改革发展需要的新生力量,吸引集聚一批急需紧缺的优秀专业人才。考生在11月8日9:00至11月14日18:00期间可登录报名系统诚信报考。12月1日上午在北京、上海、武汉、广州、深圳、珠海等6市同步进行笔试,笔试地点及注意事项详见准考证。本次招考对考生不收取任何费用,不举办、不委托任何机构举办考试辅导班,也不指定任何参考用书和资料。



黎鑫教授在助学基金颁发仪式现场,鼓励贫困学生奋发图强、回报社会

## 广东工业大学96岁教授连续13年资助贫困学生

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员卢迪、黄华利、林冰花摄影报道:穿上笔挺西装,打好领带,不久前,96岁的黎鑫教授又一次拿出自己的退休金,捐助给广东工业大学、河源瑶族自治县高级中学、乳源瑶族自治县民族实验学校的16名经济困难学生。

黎鑫是广东工业大学的退休老教授,也是一名老党员。14岁时,还在读高中的他就组织同学开展抗日救亡宣传。1938年,15岁的黎鑫以优异的成绩跳级考入中山大学。此时,中大受战事影响屡遭迁徙,在粤北坪石,年少的黎鑫和一些进步同学开设了“坪石商店”,专门出售和推

销进步书刊,成为中共地下党在坪石的重要秘密联络据点。1958年,他成为广工建校时的第一批教师。数十年来,他培育了包括院士在内的一届届祖国需要的建设人才。

“当一个老师是可以退休的,但作为一名共产党员是没有退休这一说的,从入党的那一刻起,就宣誓为实现共产主义奋斗终生。”黎鑫说。

2007年,他用自己的退休金设立“黎鑫教授助学基金”,还把珍藏了几十年的一大批图书报刊资料无偿捐赠给了学校图书馆。捐赠书籍中,有全套的《苏大百科全书》、马列著作全集等珍贵书刊,还有自1949年创

刊号开始的全套《新华月报》、《新华文摘》、全英文版《中国日报》、《羊城晚报》等珍贵资料。

13年来,他用自己的退休金资助贫困学生,发放助学金累计金额近28万元,受惠学生180多人次。“黎鑫爷爷,我去年年级排名100多名,今年排名30多名,是我的爱与支持让我不断进步,我会继续好好学习,不辜负您的期望。”“我爸爸失业了,家里经济情况不好,幸运的是有了您的资助,我以后也要成为像您这样有爱心的老师。”多年来,受助学生纷纷给黎鑫爷爷写信感谢,立志奋发图强、回报社会、回报祖国。

## 立足自身岗位 分享拼搏故事

### “时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛总决赛昨日在穗举行

羊城晚报讯 记者彭启有报道:11月4日下午,广东省“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛总决赛在广州举行。来自梅州市广播电视台的贺晓博、广州市消防救援支队白云大队太和中队的黎剑、广州医药集团白云山和黄中药有限公司的季文静荣获金奖。

大赛由广东省委宣传部、广东省直属机关工作委员会、广东省国有资产监督管理委员会、广东省军区政治工作局、广东省总工会、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广东省科学技术协会共同主办。选手们立足自身岗位,讲述中华人民共和国成立70年来党和国家

各项事业取得的辉煌成就、人民群众工作生活的巨大变迁,以及进取拼搏的感人故事。贺晓博讲述了两代人为革命事业从不退却的拼搏故事,黎剑分享了天津港大爆炸中消防员钢子哥的故事,季文静分享了“最美奋斗者”、“党的好女儿”向秀丽的英雄事迹。

本次演讲大赛由中宣部等部委部署,广东的赛事自6月12日启动,共举办了836场基层群众演讲比赛,6423名选手参加,超过28万观众现场观看。省直各主办单位联动还组织开展了10个省级专题决赛,涵盖“劳动筑梦”“不忘初心、牢记使命”“家国情怀”等专题,共有279名优秀选手参加。

### 2019亚太青年领导力与创新创业论坛昨日开幕

## 青年如何创新创业?听听他们怎么说!

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员胡媛媛、梁茹欣报道:11月4日,由中华全国青年联合会、联合国开发计划署联合主办的“2019亚太青年领导力与创新创业论坛”在广州开幕。来自亚太地区30个国家的创新创业教育专家、创投机构代表、创业青年等近200名中外代表相聚在美丽的花城广州,围绕青年创新创业、青年可持续发展、乡村振兴、城市考察等多方面议题交流信息、探讨合作。

开幕式现场,广州市青年联合会、广州青年企业家协会发起了助力亚太地区青年创新创业计划——“青创广州”交流计划。该计划旨在搭建亚太地区青年来穗创新创业的桥梁与平台,在展示交流、资源共享、交流考察、政策推介等四个方面,聚合广州创新创业资源。

本次论坛还邀请了中外创业青年代表围绕“助力青年创新创业,推动青年可持续发展”主题发表主旨演讲,将自己的研究成果和创新创业经验与参会人员分享。全球创业研究协会董事会成员、泰国曼谷大学创业与管理学院院长助理教授尤里克·盖利希在发言中表示,创新是经济和商业增长以及创造就业的核心动力,青年企业家拥有更强的创新能力。嘉御基金的创始合伙人兼董事长、前阿里巴巴B2B总裁李善友在发言中表示,创业要避免四大陷阱——伪技术、伪需求、低效率、撞巨头。

小鹏汽车董事长兼首席执行官、乐视(UC)公司联合创始人何小鹏建议,青年创业者要依附现有的生态链,选择数字化的切口,从不被看好的细分市场做起,敢于付诸行动。



### 羊城晚报讯 记者严丽梅、通讯员岳才轩报道:财政资金该怎么花?钱是否用在了刀刃上?这些始终是纳税人关心的问题。近日,财政部公布的对2018年度中央部门和地方预算绩效管理工作考核结果显示,广东省获得优秀等次第1名。对此,省财政部门相关负责人介绍了广东特色预算绩效管理的特点,并表示将会把“花钱必问效、无效必问责”进行到底。

据介绍,广东特色预算绩效管理以制度化、标准化、规范化、信息化为支撑,逐步构建“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理体系。

## 花钱必问效 无效必问责

### 广东2018年预算绩效管理成绩全国居首

一直以来,在预算绩效管理改革上,广东注重制度先行,从综合性制度、专项管理办法和业务操作规范三个层面抓好建章立制。制定印发《关于全面实施预算绩效管理的若干意见》,制定“十件民生实事”专项资金使用绩效评价办法、整体支出绩效评价办法等,确保改革规范有序开展。标准化方面,广东在2018年制定印发《广东省财政预算绩效指标库》,建立预算绩效指标和标准体系,总体架构分为三个层级,其中三级指标为个性化指标,具体从资金用途、指标解释、指标值等13个方面细化反映部门和行业绩效指标。

规范化方面,广东着力推进“挂钩”和“公开”。除补助到个人的民生项目外,对2018年重点绩效评价结果为“中”“低”“差”的

项目,原则上在下一年度预算压减安排规模或不予安排。另外,东莞市、中山市等已建立了“先评审后操作规范”三个层面抓好建章立制。佛山市南海区和顺德区选取部分重点民生项目,分别以“项目预算听证”和“参与式预算”的方式,让民众直接参与预算编制。

信息化方面,省财政绩效管理信息系统从2011年上线至今,已有超过4300多家单位、6万多个用户登录使用。构建了“6库、6子系统、6化”的绩效功能管理体系。省财政厅表示,广东将全面实施预算绩效管理,将其细化为61项重点任务,通过全面实施预算绩效管理,优化经济结构、推动高质量发展,提升纳税人的获得感。